论坛活动专项清理整治工作方案

为进一步规范论坛活动管理，打击非法论坛活动，遏制论坛活动乱象，文化和旅游部、中央宣传部、中央网信办、中央外办、外交部、教育部、公安部、民政部、人力资源社会保障部、国务院国资委、市场监管总局于2023年３月至7月在全国范围内集中开展论坛活动清理整治工作，特制定方案如下。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，落实党中央、国务院关于规范节庆展会论坛活动的决策部署，按照全面清理、严肃整治、分级负责、统一规范的原则，坚持问题导向、标本兼治，深入治理论坛活动过多过滥问题，严厉打击论坛活动中的违法违规行为，着力解决扰乱市场秩序、影响社会安全稳定、侵害人民群众合法权益的突出问题，建立健全管理长效机制，推动论坛活动坚持正确导向，实现规范健康有序发展。

二、整治范围

清理整治范围包括党政机关、高校、科研院所、社会组织、企业等举办的各类论坛活动，包括论坛、峰会、讲坛、讲座、年会、报告会、研讨会等。重点清理整治情形为：打着官方旗号、假冒正规组织名义举办的各类“山寨”论坛活动；违规开展评比达标表彰等活动，违规收费借机敛财的论坛活动；对党政领导干部和专家学者出席情况进行不实宣传，误导公众的论坛活动；随意冠以“中国”“中华”“全国”“国际”“高峰”“峰会”等字样、名不符实的论坛活动；超出主办单位职能范围，主题交叉重复、内容空泛、导向有偏差的“表演式”“形式主义”论坛活动；变相公款消费、旅游，发放礼金、礼品、昂贵纪念品和各种有价证券、支付凭证的论坛活动；其他违法违规行为。

三、主要任务

（一）全面摸底调研
各地区各部门对2021-2023年举办的论坛活动情况进行摸底调研，建立台账，做到底数摸清、情况摸准、问题摸透。

（二）打击违法违规论坛活动

根据摸底调研结果，对论坛活动中出现的违法违规行为，要作为清理整治重点，坚决依法依规进行清理整治。对论坛活动中出现的冒用官方名义、正规组织名义或以非法组织名义举办，欺诈和误导公众；虚假宣传；违规收费；强制其他组织或者个人参加、强行收取相关费用；借举办论坛活动违规开展评比达标表彰等扰乱市场秩序、侵害消费者权益、影响社会稳定的违法违规行为，重点予以严厉打击、坚决予以取缔。

（三）规范合法论坛活动

对经过审批依法举办的各类论坛活动，进一步提出规范性要求。严格控制数量、规模和规格，避免过多过滥、主题交叉重复。加强对论坛活动效果的评估，提高论坛活动实效，避免内容空泛、流于形式。坚持厉行节约，反对浪费，论坛活动的经费来源要符合国家法律法规和有关政策规定，杜绝变相公款消费、旅游、发放礼金、礼品、昂贵纪念品和各种有价证券、支付凭证。

（四）严格执法查处
落实执法责任，依照相关法律法规从严查处论坛活动中出现的违法违规行为。畅通相关领域现有举报投诉途径，引导和鼓励群众积极参与打击论坛活动乱象。对涉嫌犯罪的，移送公安、司法等部门，依法追究刑事责任。对举办论坛活动出现违法违规问题造成不良影响的，要严肃追责问责。对把关不严、履职不力的主办单位和主管单位，要责令其限期改正。发现党员干部和公职人员涉嫌违纪违法问题线索，及时移送纪检监察机关依法依规依纪调查处置。

（五）建立长效机制

以专项清理整治为契机，深入研究论坛活动乱象的成因，理顺管理体制，厘清部门职责，健全工作机制，完善审核把关流程，填补制度漏洞，完善监管措施，进一步加强规范管理，不断提高论坛活动质量和实效。

四、责任分工

加强对论坛活动清理整治工作的统筹协调，严格落实分级负责、分类管理的原则，明确责任主体，逐级压实责任，切实把清理整治措施落到实处，确保取得实效。

（一）加强统筹协调。成立清理和规范论坛活动领导小组，负责组织实施清理整治工作，统筹协调各地区各部门落实清理整治工作方案，组织开展督导评估，协调解决清理整治中的重大问题。领导小组由中央宣传部、中央网信办、中央外办、外交部、教育部、公安部、文化和旅游部、民政部、人力资源社会保障部、国资委、市场监管总局组成。

（二）实行分级分类管理。按照“谁主管谁负责、谁审批谁负责、谁主办谁负责”和属地管理原则，中央和国家机关负责对本部门和直属单位，所属的社会组织、高校、科研院所、企业等举办的论坛活动进行清理整治；各省（自治区、直辖市）负责对本行政区域内各级党政机关及其他主体举办的论坛活动进行清理整治。

五、进度安排

清理整治工作从2023年３月开始，7月底结束，分三个阶段进行：

（一）摸底调研阶段。各地区各部门结合实际制定清理整治工作具体实施方案，开展论坛活动有关情况摸底调研工作。

（二）集中清理整治阶段。各地区各部门依据职责分工，组织开展自查自纠，制定任务清单和责任清单，及时消除违规隐患，打击违法违规行为。清理整治中的重要进展情况通过简报等形式及时报送领导小组办公室。领导小组将赴重点地区和部门对清理整治情况开展调研指导。
（三）总结评估阶段。各地区各部门对清理整治工作进行分析和评估，总结经验和成效，提出有关意见建议，形成工作总结评估报告。领导小组各成员单位对职责范围内的清理整治工作进行分析和总结，形成专项清理整治情况报告。各地区各部门结合清理整治中发现的问题修改完善有关规章制度，制定和完善论坛活动的审批备案、经费管理、过程监督、效果评估、领导干部出席等方面的工作机制。
六、工作要求

（一）提高政治站位，加强组织领导。清理整治工作涉及面广、政策性强，各地区各部门要高度重视，主要负责人要亲自部署、狠抓落实，成立专项清理整治工作专班，把握好工作要求，建立工作机制，明确责任单位，层层落实任务，确保清理整治工作落实到位。
（二）压实各方责任，积极稳妥推进。清理整治工作由清理和规范论坛活动领导小组统筹协调，各成员单位分工协作，各地区各部门抓具体落实。各地区各部门要主动担当作为，各司其职、各负其责，坚决做好论坛活动清理整治工作。

（三）强化工作协同，形成整治合力。清理整治工作涉及不同部门、不同领域，宣传、网信、外事、教育、公安、民政、人力资源社会保障、国资、市场监管等相关部门，要建立健全常态化监管机制，加强信息共享、协调配合，形成工作合力。

（四）加强宣传引导，营造良好氛围。各地要加强新闻宣传和舆论引导，根据清理整治情况，集中通报一批违法违规论坛活动，引导各类主体依法依规开展论坛活动，引导广大群众主动抵制虚假论坛，维护人民群众合法权益。  
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